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Kleine Anfrage
des Abg. Gernot Gruber SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Fahrradfahren im Rems-Murr-Kreis entlang
von Landesstrafien

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Radwegestiicke entlang von welchen Landesstralen wurden seit 2016
im Rems-Murr-Kreis zu welchen Kosten erweitert, saniert oder neu gebaut, un-
ter Angabe, welche aktuell noch geplant sind?

2. Wann kann die Liicke im Radweg entlang der L 1080 zwischen Welzheim
(Aichstruter Wasserturm) und Kaisersbach/Schadberg zu welchen Kosten ge-
schlossen werden?

3. Bis wann ist die SchlieBung der Radwegeliicke entlang der L 1114 zwischen
Heidenhof und Kirschenhardthof (Burgstetten) zu welchen Kosten geplant?

4. Welche Voraussetzungen — aufler dem angestiegenen Radverkehr zwischen
Welzheim und Schorndorf — miissen erfiillt sein, damit das Land die Radwe-
geliicken insbesondere von Steinbruck (Welzheim) in Richtung Haubersbronn
(Schorndorf) parallel zur L 1150 mit einem asphaltierten Radweg schlief3t?

5. Welche Projekte kommunaler Radwege wurden mit Landesmitteln jeweils in
welcher Hohe seit 2016 unterstiitzt?

6. Wie ist der Stand der Planungen des Radschnellwegs zwischen Schorndorf und
Fellbach?

7. Wie viel investieren jeweils Land und Bund in diesen Radschnellweg (Pla-
nungs- und Realisierungskosten)?

8. Wie bewertet die Landesregierung den Bau eines Radschnellwegs oder alterna-
tiv einer schnelleren, direkteren Radwegeverbindung zwischen Backnang und
Stuttgart?

Eingegangen: 23.06.2020/ Ausgegeben: 27.07.2020 1

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente net mit dem Umweltzeichen ,, Der Blaue Engel .



Landtag von Baden-Wiirttemberg

9. Wie hat sich das Verkehrsaufkommen auf Radwegen im Rems-Murr-Kreis
seit 2010 entwickelt unter Angabe des Anteils von Pedelecs/E-Bikes?

10. Inwieweit hat die Landesregierung Kenntnis davon, wie sich die Fahrradun-
falle im Rems-Murr-Kreis nach Schwere und Haufigkeit seit 2010 entwickelt
haben, unter Angabe des Anteils von Pedelecs/E-Bikes und differenziert nach
Unfillen auf Straf3en, auf Rad- und auf Gehwegen?

23.06.2020

Gruber SPD

Begriindung

Der beruflich bedingte Radverkehr nimmt zu, auch durch steuerlich und von Unter-
nehmen geforderte Dienstfahrrader. Das ist schon deshalb erfreulich, weil Radfah-
ren gesund ist und einen Beitrag leistet zum dringend notwendigen Klimaschutz.

Die Kleine Anfrage ist eine Fortfilhrung der Drucksachen 15/4237 und 16/927
unter Einbeziehung der gestiegenen Bedeutung von Pedelecs/E-Bikes, die sich
nicht zuletzt in deren Beteiligung an Verkehrsunfillen im Land (Landtagsdruck-
sache 16/4508) ausdriickt, und die daher auch im Rems-Murr-Kreis gestiegen sein
diirfte. Von elektrischer Energie unterstiitztes Radfahren hat dem Fahrrad zusétz-
liche Popularitdt verlichen, den Kreis der Radfahrer erweitert und, zumindest teil-
weise, auch die Geschwindigkeiten, den Platzbedarf auf Radwegen und die An-
forderungen an die Verkehrssicherheit erhoht.

Neben Radschnellwegen und schnelleren Radwegeverbindungen ist auch die
SchlieBung von Radwegeliicken eine wichtige Aufgabe fiir die Verkehrssicherheit
und fiir den klimafreundlichen Fahrradverkehr.

Antwort

Mit Schreiben vom 14. Juli 2020 Nr. 2-3942.31/235 beantwortet das Ministerium
fiir Verkehr im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Inneres, Digitalisierung
und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Radwegestiicke entlang von welchen Landesstrafien wurden seit 2016
im Rems-Murr-Kreis zu welchen Kosten erweitert, saniert oder neu gebaut, un-
ter Angabe, welche aktuell noch geplant sind?

Seit 2016 wurden keine Radwege entlang von Landesstraen im Rems-Murr-
Kreis aus- oder neu gebaut. In der nachfolgenden Tabelle sind die geplanten Aus-
und Neubauten von Radwegen entlang von LandesstraBen im Rems-Murr-Kreis
aufgefiihrt, die aktuell noch geplant sind, einschlieBlich der voraussichtlichen
Kosten und dem vorgesehenen Fertigstellungsjahr:
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. Kosten Fertigstel-
L Albmelm [Mio. €] lungsjahr
1140 | RW AuBerorts Winnenden (Waiblinger Straf3e) 0,60 2021
1151 | RW Schlichten bis Ri. Schorndorf 0,28 2021
RW Baltmannsweiler-Hohengehren bis Goldboden-
1150 kreuzung (Einmiindung K 1865)* 0,55 2022

* MaBnahme liegt teilweise im Landkreis Esslingen
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Seit 2016 wurden bzw. werden im Rems-Murr-Kreis folgende Radwegeabschnitte
entlang von Landesstrafen saniert:

L | Abschnitt Kosten [T €] liiggjs;;:
1198 | RW zwischen Rommelshausen und Fellbach 13,1 2018
1153 | RW Vordersteinenberg 60,0 2019
1142 | RW Waiblingen-Hegnach 30,0 2. Hj. 2020

Fiir stralenbegleitende Radwege entlang von Landesstraen in der Baulast des
Landes erfolgte im Jahr 2018 die erste landesweite Zustandserfassung und -be-
wertung (ZEB). Die schadhaften und erhaltungsbediirftigen Stellen wurden zu
wirtschaftlich durchfiihrbaren Erhaltungsabschnitten zusammengefasst. Die wei-
teren Erhaltungsmafnahmen werden im Zuge der kiinftigen Bauprogramme suk-
zessive umgesetzt.

2. Wann kann die Liicke im Radweg entlang der L 1080 zwischen Welzheim
(Aichstruter Wasserturm) und Kaisersbach/Schadberg zu welchen Kosten ge-
schlossen werden?

3. Bis wann ist die Schlieffung der Radwegeliicke entlang der L 1114 zwischen
Heidenhof und Kirschenhardthof (Burgstetten) zu welchen Kosten geplant?

4. Welche Voraussetzungen — aufer dem angestiegenen Radverkehr zwischen
Welzheim und Schorndorf — miissen erfiillt sein, damit das Land die Radwe-
geliicken insbesondere von Steinbruck (Welzheim) in Richtung Haubersbronn
(Schorndorf) parallel zur L 1150 mit einem asphaltierten Radweg schlief3t?

Die Fragen 2, 3 und 4 werden aufgrund ihres sachlichen Zusammenhangs ge-
meinsam beantwortet:

Alle drei genannten Radwege sind nicht Teil des RadNETZ BW und auch nicht
im aktuellen Radwegebauprogramm enthalten. Die Entscheidung iiber eine Reali-
sierung weiterer RadwegemalBnahmen wird in Abhéngigkeit der verfiigbaren
Haushaltsmittel im Rahmen einer Gesamtpriorisierung erfolgen. Hierzu hat das
Land die Aufstellung eines Bedarfsplans fiir Radwege an Bundes- und Landes-
stralen beauftragt, um den Bedarf fiir Radwege an Bundes- und Landesstrallen
landesweit systematisch zu erfassen und auf Basis von festgelegten Kriterien zu
priorisieren. Dies beinhaltet auch eine Abfrage bei den Kreisen zur Bedarfsermitt-
lung. In diesem Zusammenhang kénnen von den Kreisen erforderliche Radweger-
génzungen an Landes- und Bundesstrallen, z. B. aus Griinden der Verkehrssicher-
heit bzw. des Liickenschlusses gemeldet werden.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 / 8315

5. Welche Projekte kommunaler Radwege wurden mit Landesmitteln jeweils in
welcher Hohe seit 2016 unterstiitzt?

Im Programm fiir die Anlage von kommunalen Rad- und FuBverkehrsinfrastruk-
tur nach LGVFG wurden vom bzw. im Landkreis Rems-Murr in den Jahren 2012
bis 2019 folgende Vorhaben in das Programm aufgenommen:

Gesamt- | Zuwen- | Baube-
MaBnahme Tréger des Vorhabens kosten dungen | ginn—
[T €] [T €] | Bauende

Liickenschluss im Radverkehrsnetz . 2018
in Urbach Gemeinde Urbach 902 392 2019
Neubau eines Geh- und Radweges
entlang der Gemeindeverbindungs- 2019
stra3e zw. Backnanger Waldfried- Stadt Backnang 497 204 2019
hof und Striimpfelbach
Remstalbriicke, GRW-Briicke 2018
Schorndorf — Alter Baumwasen Stadt Schorndorf 392 252 2019
Rad- und FuBBwegbriicke iiber die . 2018
Rems, Weinstadt Birkelspitze Stadt Weinstadt 661 287 2019
Remstalradweg — Anschluss an das 2018
RadNETZ BW im Stadtteil GroB3- Stadt Weinstadt 320 131 2018
heppach, Abschnitt 3 Miihlwiesen
Radverkehrskonzept Kernen im Biirgermeisteramt 372 218 2019
Remstal Kernen 2020
K1911 Radweg zw. AS B14
Schwaikheim u. Korb (Gewerbe- Landratsamt Rems- 250 125 2019

. L Murr-Kreis 2019
gebiet Riebeisen)
Liickenschluss im Radwegenetz
zwischen Weinstadt und Kernen . 2019
bei S-Bahn-Station Stetten-Bein- Stadt Weinstadt i 4 2020
stein
Liickenschluss Radwegverbindung Stadtverwaltung 759 345 2019
zwischen Fellbach und Stuttgart Fellbach 2020
Radabstellanlagen in der Schorn- 2020
dorfer Innenstadt Stadt Schorndorf 59 20 2020

Im Rahmen der Programmfortschreibung 2020 wurden im Landkreis Rems-Murr
folgende Vorhaben in das Forderprogramm fiir die Anlage kommunaler Rad- und
FuBverkehrsinfrastruktur aufgenommen:

Gesamt- | Zuwen- | Baube-

MafBnahme Tréger des Vorhabens kosten dungen | ginn—
[T €] [T €] | Bauende
Anlage eines Radschutzstreifens 2021
und eines Gehwegs in der Schorn- Stadt Winnenden 245 122
2021
dorfer Straf3e

Im Programm fiir die Anlage von kommunalen Rad- und FuBverkehrsinfrastruk-
tur nach LGVFG sind im Rems-Murr-Kreis sieben Vorhaben als ,,Nachriicker-
mafBnahmen* gekennzeichnet. Eine flexible Programmaufnahme durch das Regie-
rungsprésidium Stuttgart ist unterjéhrig in 2020 moglich:
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Gesamt- | Zuwen- | Baube-
Mafnahme Trager des Vorhabens kosten dungen | ginn—
[T €] [T €] | Bauende
Ausbau 'des Radweges zw1sc.hen. Gemeinde Weissach 2015
Oberweissach und Cottenweiler in . 202 0
. . im Tal 2023
Weissach im Tal
Geh- und Radweg im Zuge der Landratsamt Rems- 2013
K1916 zwischen Schornbach und . 266 0
. . Murr-Kreis 2023
Birkenweiflbuch
Geh- und Radweg im Zuge der
K1834 zwischen der K1605 und Lanﬁit;arggsems' 900 0 ;82
Kirchberg/Murr
Geh- und Radweg im Zuge der Landratsamt Rems- 2013
K1915 zwischen Rettersburg und . 440 0
" Murr-Kreis 2023
Oschelbronn
Geh- und Radweg im Zuge der Landratsamt Rems- 2013
K1846 zwischen Erbstetten und . 450 0
Murr-Kreis 2023
Nellmersbach
Einrichtung von Fahrradstraf3en,
Umgestaltung KP Werner-/Bahn- Stadtverwaltung Fell- 1.299 0 2017
bach 2019
hofstrafe
Liickenschluss im Radverkehrsnetz
Ortsgebiet Urbach (mit Stuttgarter Landratsamt Bems- 792 0 2018
.. Murr-Kreis 2023
Holzbriicke)

6. Wie ist der Stand der Planungen des Radschnellwegs zwischen Schorndorf und
Fellbach?

Der Rems-Murr-Kreis erhilt eine Forderung fiir die Planung des Radschnellwegs
von Bund und Land und der Kreis plant den gesamten Radschnellweg feder-
fiihrend. Damit wird auch der Abschnitt in Landesbaulast durch den Kreis ge-
plant. Der Rems-Murr-Kreis hat den ersten Planungsauftrag fiir den Abschnitt
Schorndorf bis Fellbach, der in der Baulast des Kreises und des Landes liegt, ver-
geben. Dieser umfasst die Festlegung des endgiiltigen Trassenverlaufes in Ab-
stimmung mit den Anliegerkommunen unter Beriicksichtigung offentlicher Be-
lange sowie die Bildung sinnvoller Bau-/Planungsabschnitte. Die weitere Planung
wird dann abschnittsweise vergeben. Damit verfolgt der Rems-Murr-Kreis das
Ziel, einzelne Bauabschnitte, die kein Planfeststellungsverfahren bendtigen, so
schnell wie moglich umzusetzen.

Die Stadt Fellbach plant den Trassenabschnitt in seinen Ortsgrenzen eigenstindig.
Der erste Planungsauftrag fiir diesen Abschnitt befindet sich derzeit in der Vergabe.

7. Wie viel investieren jeweils Land und Bund in diesen Radschnellweg (Pla-
nungs- und Realisierungskosten)?

Mit dem Forderbescheid des Bundes vom 25. November 2019 bestitigt das
BMVI eine Férderung in Héhe von 1.530.000 Euro fiir die Planung des Rad-
schnellwegs. Fiir den kommunalen Abschnitt des Radschnellwegs zwischen
Weinstadt und Schorndorf fordert das Land die Planungsleistungen zusétzlich mit
118.750 Euro. Der Abschnitt in Baulast des Landes wird vom Kreis geplant und
anschlieBend werden die Kosten erstattet. Die Forderung fiir den Bau des Rad-
schnellwegs wird erst mit vorliegender Planung beantragt.
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8. Wie bewertet die Landesregierung den Bau eines Radschnellwegs oder alter-
nativ einer schnelleren, direkteren Radwegeverbindung zwischen Backnang
und Stuttgart?

Das Land begriifit grundsatzlich die Planung und den Bau von Radschnellwegen
und Radwegen. Der Rems-Murr-Kreis hat fiir die genannte Verbindung einen
Forderantrag fiir eine Machbarkeitsstudie flir einen Radschnellweg gestellt. Bei
Bewilligung wird im Rahmen der Durchfiihrung der Machbarkeitsstudie die Rea-
lisierbarkeit einer solchen Verbindung intensiv gepriift.

9. Wie hat sich das Verkehrsaufkommen auf Radwegen im Rems-Murr-Kreis seit
2010 entwickelt unter Angabe des Anteils von Pedelecs/E-Bikes?

Hierzu liegen weder dem Verkehrsministerium noch dem Rems-Murr-Kreis Zah-
len vor.

10. Inwieweit hat die Landesregierung Kenntnis davon, wie sich die Fahrradun-
fille im Rems-Murr-Kreis nach Schwere und Héufigkeit seit 2010 entwickelt
haben, unter Angabe des Anteils von Pedelecs/E-Bikes und differenziert nach
Unfillen auf Straf3en, auf Rad- und auf Gehwegen?

Aufgrund der Zunahme von Pedelecs/E-Bikes im offentlichen StraBenverkehr ist
im Erhebungszeitraum von 2010 bis 2019 ein stetiger Anstieg von Verkehrsun-
fallen unter deren Beteiligung festzustellen. Fiir das Jahr 2020 wurden bis zum
19. Juni 2020 insgesamt 158 Verkehrsunfille mit beteiligten Fahrradern/Pedelecs/
E-Bikes erfasst, hiervon waren an 32 Unfillen Pedelecs beteiligt. Die weitere Beant-
wortung der Frage erfolgt mittels der nachfolgenden tabellarischen Auflistung:

Anzahl VU davon

(Fahrrad/Pe-

delec/E-Bike)

Gesamt VU-Sach leicht verletzt | schwer ver- todlich

letzt
2010 279 44 182 52 1
2011 308 29 209 67 3
2012 282 44 177 59 2
2013 273 43 170 59 1
2014 267 39 160 68 0
2015 300 39 190 69 2
2016 301 33 208 58 2
2017 286 49 183 51 3
2018 370 39 246 81 4
2019 374 45 256 72 1
19.06.2020 158 21 109 27 1

Anzahl VU davon

(Fahrrad/Pe-

delec/

E-Bike)

Gesamt Pedelec E-Bike
2010 279 2 0
2011 308 1 0
2012 282 1 2
2013 273 14 2
2014 267 15 0
2015 300 26 0
2016 301 27 0
2017 286 37 0
2018 370 76 1
2019 374 88 2

19.06.2020 158 32 0
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Anzahl VU davon
(Fahrrad/Pe-
delec/E-Bike)
Gesamt Strafien Radweg Gehweg
2010 279 279 0 0
2011 308 308 0 0
2012 282 282 0 0
2013 273 272 1 0
2014 267 259 5 3
2015 300 286 9 5
2016 301 291 8 2
2017 286 279 7 0
2018 370 361 9 0
2019 374 373 0 1
19.06.2020 158 156 1 1
Hermann
Minister fiir Verkehr
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